

一边涨工资，一边还紧缺 保姆市场 出现供需“两头难”

多年来，工资一直保持大幅增长的职业有哪些？保姆可说是其中之一。然而近日记者调查宁波保姆市场时发现，保姆难找的问题愈加凸显。有家政公司统计，雇佣签约成功率甚至不到两成，保姆供需出现“两头难”。

这背后是何原因，该如何破解？连日来，记者对家政保姆行业进行了走访调查。



保姆培训。资料图片

1 找保姆就像『走马灯』，好难找

家住海曙区的市民黄浩最近正为找住家保姆的事忙得焦头烂额，家里两个年幼的孩子要陪护，夫妻俩工作又忙，找不到保姆可怎么办？

“我已经找了半个月，一连试了3个保姆都没有成功。”黄浩说，第一个保姆上门试做了一天就表示太累了，不愿做了；第二个保姆试做了几天，不太会干活，就没有签；第三个保姆年龄偏大，55岁了，而且月工资8500元，比之前的保姆要价还高500元。

“我想再找找，但是现在看来选择余地真的不大。不是年龄大，就是价格高，还有活做得好坏，想找个称心如意的不容易。”黄浩说，真不行也只能勉为其难了。

“现在年轻、经验又丰富的保姆真不好找，我已经找了七八个，都没有成功，不是我不满意，就是保姆不愿干。”鄞州一企业主郭先生说，他家里想找个住家保姆，3个月前就开始通过家政公司寻找，结果对接的都是50岁以上的，好不容易

找到年轻的，又感觉家务做得不好。

一边是雇主找保姆难，另一边是保姆找雇主也难。55岁的保姆许阿姨两个月里已经对接了近10户雇主，还是没有签约成功。每次试做之后，总是有这样那样的问题。

宁波一家从事10多年家政服务的公司负责人表示，公司做过一个统计，五、六年前雇主找住家保姆签约成功率将近四成，而现在雇佣签约成功率甚至不到两成。

2 保姆工资连年涨，不解从业紧缺

伴随保姆难找现状的是保姆的工资一路看涨。目前在镇海庄市做育儿嫂的袁感秀，月工资达到10000元，每周单休。“我2014年开始做住家保姆，那时候住家保姆月工资普遍在5000元左右，现在已翻了一番。”袁感秀说。

宁波甬康家政公司总经理沈晓明向记者介绍，现在保姆中月嫂的工资最高，达到了15000元以上；其次住家保姆、育儿嫂月薪达10000元左右；医院护工、

养老陪护月工资也在七八千元不等。

“就拿住家育儿嫂来说，现在上万元还不一定找得到好的。”沈晓明说，家政员工资普遍上涨，以全天候住家服务、有技术要求的月嫂以及养老护理等工种的工资涨幅最大。

即使保姆工资涨幅越来越高，还是难以吸引优质的从业人员。“一方面是城市进入老龄社会，二孩家庭也多起来，对保姆需求旺盛；另一方面年龄大的保姆

逐渐淘汰，但‘新鲜血液’供不上，年轻的、技术好的保姆越来越难找。”

为了解决保姆紧缺问题，沈晓明曾到外省与当地家政培训学校合作招人，招了16人，上岗培训3天后，只剩下2名在坚持。

“也经常有人冲着高工资，致电我们想做保姆，但真正能入行、留下来的不多。”沈晓明说，现在他们主要靠树立口碑，通过“老带新”的熟人关系找保姆，成功率会比较高一些。

3 从业者青黄不接，加剧供需矛盾

“好在随着保姆工资的上涨，很多人跃跃欲试，但进入行业的人员年龄普遍偏大，保姆从业人员青黄不接。而雇主出高工资雇保姆，对保姆要求也更高，因此市场出现供需‘两头难’。”专业从事保姆培训的宁波市成功育婴职业培训学校校长尤海娅说。

尤海娅说，很多来参加培训、想从事保姆行业的人员都是50岁上下，多数超过50岁，但雇主普遍喜欢年轻一点，如45岁左右。

陈阿姨今年53岁，已做了15年住家保姆，经验丰富，做饭、打扫、护理样样行，可她近期连续相了6户人家都没有成功。“我之前服务一户家庭，月工资8500元，现在的目标月工资至少8000元。”不过，陈阿姨也感受到，主要因自己年龄偏大，真不行只能放低条件。

“年轻人从事保姆工作的越来越少，这部分人有更多选择机会且更需要顾家，不是特殊情况很少会选择保姆工作。”尤海娅说，有一位保姆，她38岁就开始做保姆，现在45岁了，做得非常好，雇主月工资10000元抢着要。但毕竟这样的保姆太少了，如果不是特殊情况，年轻人一般不会从事保姆工作，特别是比较辛苦的住家保姆。

记者走访多家家政公司了解到，近年来保姆从业人员青黄不接的情况愈加严重。老一批保姆淘汰，年轻人不愿从事保姆工作。保姆大多是外地人，而疫情等叠加因素导致来甬外地保姆减少，加剧了供需矛盾。

记者 陈善君

合法使用信用卡 避免落入洗钱“陷阱”

最近，刚交完房租的小张手头有点紧，朋友跟他说有个赚快钱的方法，只要借他的信用卡过一下账即可，简单来说，就是有笔资金先存入小张的信用卡后再全额转出，一进一出，轻松就能赚到交易金额1%的好处费。

小张虽然有点犹豫，但朋友说，进出金额相同，不会逾期，对征信也无影响。他尝试了第一笔，好处费很快到账，尝到甜头的他便一发不可收拾，短短一周过账资金已达百万元，可是刚到手的佣金还没捂热，小张就因涉嫌洗钱

而被公安机关要求配合接受调查。

据介绍，犯罪分子通常采取租用、购买他人正在用或闲置的借记卡、信用卡，再利用虚假商户POS消费交易将资金转为商户结算款，分散转移后最终实现取现或变现，将非法资金合法化。为此，宁波银行提醒您关注以下四点：

一、信用卡仅限本人日常消费使用，卡片不得出租、出借、出售，个人信息不要随意向他人透露，注意保管好交易密码、短信验证码、卡片有效期、安全码等重要信息。

二、根据监管要求，信用卡资金不得用于房市、股市、偿还贷款、投资、生产经营等非消费领域，请勿将信用卡用于套现，更不要轻信他人用自己的账户为他人提现。

三、在相对安全的互联网或通讯环境下使用信用卡进行交易，尽量不要在公共场所的电脑上输入信用卡账号或交易密码完成支付操作。

四、发现卡片丢失、被盗等情况，应立即拨打银行客服热线进行挂失，若出现资金被盗用的情形，需及时冻结账



户、保留证据并向警方报案。

宁波银保监局提醒广大市民：日常使用信用卡时应合理合法并保持理性，养成良好的用卡习惯，切勿贪图一时之利，沦为犯罪分子洗钱的工具。

记者 徐文燕
通讯员 董杨 董妍娜 张宏伟